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دوره‌ تنظیمات، صحنه‌ تولد کدهای قانونی نوین
با این حال، تاش برای جایگزینی وابستگی مذهبی با هویتی سکولار 
در قالب »قانون تابعیت« سال ۱۸۶۹ ادامه یافت؛ قانونی که اصل برابری 
غ از دین و مذهب را تثبیت کرد و  همه‌ افراد ساکن در قلمرو عثمانی، فار
بر مشترک بودن تابعیت آنان تأکید ورزید. در کنار این قانون، دو فرمان 
سلطنتی نمایانگر گسستی بنیادین از نگرش‌های سنتی عثمانی بودند و 
نشان دادند که اصلاح‌طلبان تا چه اندازه آماده‌اند برای حفظ انسجام 
امپراطوری از سنت‌های دیرپای آن چشم بپوشند. آنان، برای بقای امپراطوری 
عثمانی، مفهوم سازماندهی سکولار جامعه را پیش کشیدند؛ مفهومی که 
در درازمدت پایه‌های نظم سنتی عثمانی را تضعیف ساخت و راه را برای 
مدرن‌سازی و بازسازی ساختار سیاسی و اجتماعی امپراطوری هموار کرد.
در دوران تنظیمات، اصلاحات نظامی همچنان محور توجه بود، اما حوزه‌ 
اصلاحات تحت حمایت دولت به‌طرزی آگاهانه به دیگر عرصه‌ها نیز 
گسترش یافت. اگر سیاست‌های آموزشی محمود دوم عمدتاً بر تربیت 
افسران و پزشکان برای نیروهای مسلح متمرکز بود، مقامات عصر تنظیمات 
مؤسسات آموزش عالی برای غیرنظامیان را بنیان نهادند. از میان این 
مؤسسات، مدرسه‌ خدمات دولتی )۱۸۵۹( و لیسه‌ امپراطوری عثمانی در 
گالاتاسرای )۱۸۶۸( از اهمیت ویژه‌ای برخوردار بودند. تأثیر این مدارس، 
به‌ویژه در همراهی با دانشکده‌ جنگ پیشین، بر شکل‌گیری نخبگان 
غ‌التحصیلان این سه  سیاسی و اداری عثمانی عمیق و گسترده بود؛ فار
مرکز آموزشی، نرخ موفقیت بالایی در کسب مشاغل دولتی داشتند و تا 
اوایل قرن بیستم در جایگاه‌های قدرت در ترکیه و کشورهای عربی حضوری 

یافتند. چشمگیر 
اصلاح‌طلبان تنظیمات همچنین برنامه‌هایی برای ایجاد شبکه‌ای گسترده 
از مدارس متوسطه تدارک دیدند و در سال ۱۸۴۷، وزارت آموزش و پرورش را 
به‌عنوان یکی از ارکان مرکزی دولت تأسیس کردند. گرچه توسعه‌ مدارس 
متوسطه به کندی پیش رفت، خودِ اقدام به تأسیس چنین مراکزی و قرار 
دادن آنها تحت نظارت یک وزارتخانه‌ مرکزی، گامی بلند در مسیر گسترش 
نقش دولت در حوزه‌ای بود که پیش‌تر به‌عنوان مسئولیت سنتی آن 

محسوب نمی‌شد. 
دوره‌ تنظیمات، همچنین صحنه‌ تولد کدهای قانونی نوین بود. با الگوبرداری 
از قانون مدنی فرانسه، دولت کدهای جزایی و تجاری تازه‌ای تدوین 
کرد، سیستم دادگاه‌های سکولار موسوم به »نظامه« را برای رسیدگی به 
پرونده‌های مسلمانان و غیرمسلمانان برقرار ساخت و کد مدنی جدیدی 
به نام »مجلّه« تدوین کرد. مجلّه که در سال ۱۸۷۶ تکمیل شد، همزمان 
بازتاب‌دهنده‌ نوآوری و پاسدار سنت بود؛ از یک سو، بر اساس شریعت شکل 
گرفته و تضمین می‌کرد که هرچند قوانین غربی ممکن است بر کدهای 
تجاری یا دریایی تأثیر گذارند، اما کد مدنی همچنان در چهارچوب اسامی 
باقی خواهد ماند؛ از سوی دیگر، الگوهای حقوقی اروپایی الهام‌بخش 
سازماندهی و تدوین مجلّه بودند و اداره‌ آن تحت صلاحیت وزارت تازه‌تأسیس 

دادگستری قرار گرفت.
اگرچه دوره‌ تنظیمات از نظر برخوردهای دراماتیک و هیجانات سیاسی، به 
جذابیت دوران سلیم سوم یا محمود دوم نمی‌رسید، اما تغییرات عمیقی در 
ساختار و نظام عثمانی رقم زد. با این حال، برخی از نخبگان سنت‌گرا در برابر 
حکمت این اصلاحات تردید داشتند و هشدار می‌دادند که کنار گذاشتن 
نهادهای اسامی دیرینه به سود پذیرش شتابزده‌ الگوهای اروپایی، ممکن 

است فاجعه‌ای برای امت اسامی رقم زند.

مستشاران ائتاف بین‌المللی از همه 
پایگاه‌های نظامی عراق خارج شدند 
و این پایگاه‌ها از جمله عین‌الاسد به 
طور کامل در اختیار نیروهای عراقی 

قرار گرفت.
کمیته عالی نظامی پایان مأموریت 
وز  ر  ، ق عرا ر  د لمللی  بین‌ا ئتاف  ا
یکشنبه با صدور بیانیه‌ای اعام کرد، 
تمامی مستشاران ائتاف بین‌المللی 
از پایگاه‌های نظامی و مراکز فرماندهی 
واقع در مناطق رسمی فدرال عراق 

خارج شده‌اند.
بر اساس گزارش واحد اطلاع‌رسانی 
امنیتی عراق، این کمیته اعام کرد، 
شمار اندک مستشاران باقی‌مانده در 
پایگاه هوایی عین‌الاسد و مقر فرماندهی 
ستاد عملیات مشترک نیز از این اماکن 
خارج شده‌اند و این مراکز ‌اکنون به‌ 
طور کامل تحت مدیریت نیروهای 

امنیتی عراق قرار دارد.
در بیانیه کمیته عالی نظامی، به پایان 
مرحله اول مأموریت ائتلاف بین‌المللی 
در عراق و انتقال به چهارچوب روابط 
امنیتی دوجانبه با ایالات‌متحده نیز 
اشاره شده و آمده است که این روابط 

بر پایه فعال‌سازی یادداشت‌های تفاهم 
در زمینه همکاری نظامی و توسعه 
توانمندی‌های نیروهای مسلح عراق در 
حوزه تسلیحات، آموزش، رزمایش‌ها 
و عملیات مشترک استوار خواهد بود 
تا آمادگی مستمر و مقابله با داعش 

تضمین شود.
این کمیته با تأکید بر نقش ائتلاف 
بین‌المللی در عراق در زمینه پشتیبانی 
لجستیکی از عملیات سوریه از طریق 
حضور در پایگاه هوایی اربیل، اعلام 
کرد که ارتش عراق نیز در صورت لزوم، 
عملیات مبارزه با داعش را با همکاری 
آمریکا از پایگاه هوایی عین‌الاسد انجام 
خواهد داد. در پایان، کمیته مذکور 
با اشاره به ثبات منطقه تصریح کرد، 
نیروهای نظامی عراق تضمین‌کننده 
اصلی ثبات منطقه هستند و نقش 
مهمی در حفظ حاکمیت کشور، ایجاد 
مشارکت‌های امنیتی برابر، احترام به 
تصمیم مستقل عراق و نیز حفظ صلح 

و امنیت بین‌المللی ایفا می‌کنند.
به گزارش خبرگزاری رسمی عراق )واع( 
و طبق اعام وزارت دفاع عراق، سپهبد 
عبدالامیر رشید یارالله، رئیس ستاد 
ارتش، روز گذشته بر توزیع وظایف و 
اختیارات به واحدها و تشکیلات نظامی در 
پایگاه عین‌الاسد، پس از خروج نیروهای 
آمریکایی از آن و تحویل کامل مدیریت این 

پایگاه به ارتش عراق، نظارت کرد.«
سپهبد یارالله همچنین مراحل دریافت 
پرونده امنیتی را از طریق نظارت میدانی 
خود بر توزیع واحدها و تشکیلات 
درون پایگاه، به نمایندگی از تیپ ۶۵ 
نیروهای ویژه و هنگ‌های آن، علاوه 
بر توزیع ستاد فرماندهی نیروی هوایی 
ارتش دنبال کرد. رئیس ستاد ارتش 
همچنین به مسئولان مربوطه در پایگاه 
دستور داد تلاش‌ها را تشدید کرده و کار 
مشترک، هماهنگی و همکاری بین همه 
بخش‌هایی که پایگاه را در اختیار دارند، 
تقویت کنند و از ظرفیت‌ها و موقعیت 
حیاتی آن بهره ببرند. وی بر لزوم کار 
با روحیه یک تیم و توزیع وظایف به 
گونه‌ای که امنیت و حفاظت از پایگاه 

عین‌الاسد تضمین شود، تأکید کرد.
این در  از  پیش  بغداد  و  واشنگتن 
سال ۲۰۲۴ در مورد برنامه‌های خروج 
نیروهای ائتاف به رهبری آمریکا از 
عراق به تفاهم رسیده بودند. تاریخ 
دقیقی که ایالات‌متحده شروع به 
خروج نیروهای خود کرد مشخص 
نیست، اما طرح اولیه تصریح می‌کرد 
که صدها سرباز تا سپتامبر ۲۰۲۵ و بقیه 
تا پایان سال ۲۰۲۶ عراق را ترک کنند. 
این در حالی است که پارلمان عراق 
از سال‌ها قبل مصوبه بیرون راندن 
نظامیان خارجی از خاک این کشور را 

عراق در مسیر اعاده حاکمیت ملی
تصویب کرده است. در عین حال یک خروج نیروی‌های نظامی آمریکا و ائتلاف‌بین‌المللی  از پایگاه عین‌الاسد چه پیامی دارد؟

مقام نظامی عراق اشاره کرد که تعداد 
کمی از سربازان به دلیل برخی مشکلات 
لجستیکی باقی مانده‌اند، اما به دلایل 

امنیتی جزئیات بیشتری ارائه نکرد.

پیام‌های خروج
خروج نظامیان آمریکایی از عین‌الاسد 
در غرب این کشور پیام‌های مهمی با 
خود به همراه دارد؛ اتفاقی که به زعم 
عراقی‌ها و تحلیلگران منطقه‌ای، نشان 
از اعاده حاکمیت ملی این کشور پس از 
2 دهه و از زمان تهاجم آمریکا در سال 

2003 است.
از دید عراقی‌ها، این اتفاق یعنی خروج 
نظامیان ائتاف، بیانگر وجود یک 
موضع‌گیری ملی متحد علیه حضور 
نیروهای خارجی در کشور است؛ چرا که 
آنها معتقدند عراق به مرحله‌ای رسیده و 
دارای نیروهای امنیتی قدرتمندی است 
که می‌توانند در برابر تهدیدات داخلی و 
خارجی ایستادگی کنند. مقامات عراقی 
در بغداد معتقدند این کشور دیگر 
به پایگاه‌های خارجی در خاک خود 
نیاز ندارد و بیرون راندن این نیروها 
باعث می‌شود حاکمیت ملی عراق 

تقویت شود.
واشنگتن اما هدف از خروج نظامیانش 
از عراق را جابه‌جایی نیروها به سمت 
سوریه و طبق آنچه که مبارزه با داعش 
در این کشور ادعا شده، عنوان می‌کند. 
در این رابطه، منابع فرماندهی مرکزی 
به   )C E N T C O M ( ه  لات‌متحد یا ا
فاکس‌نیوز گفتند که خروج از این پایگاه 

بخشی از تلاش مداوم برای ادغام نیروها 
در منطقه بود که پاییز گذشته اعلام 
و تا روز جمعه تکمیل شد. یک مقام 
آمریکایی به فاکس‌نیوز گفت:»نیروهای 
آمریکایی در خارج از قلمرو فدرال عراق 
در حال ادغام هستند، به این معنی که 
آنها نیروها را در جای دیگری متمرکز 
می‌کنند تا بر مقابله با بقایای داعش 

در سوریه تمرکز کنند.«
بهانه مبارزه با داعش، حضور آمریکا 
را در سوریه توجیه می‌کند، کشوری 
که همچنان با وجود جولانی، از خلأ 
قدرت رنج می‌برد. ناظران در منطقه 
بستن  آ ن  همچنا یه  سور ند  معتقد
تحولات مهمی در آینده است و بعید 
است دخالت بازیگران مخربی چون 
رژیم صهیونیستی ثبات را به این کشور 
بازگرداند. در نتیجه تمرکز ایالات‌متحده 
بر نیروهایش در سوریه، نوعی واکنش 
به احتمالات آتی است که می‌تواند 
سرزمین‌های اشغالی را هم تحت‌تأثیر 
قرار دهد. همچنین بر اساس سند 
امنیت ملی 2025، ایالات‌متحده بر 
کاهش توجه به خاورمیانه تأکید کرده 
است و این خروج می‌تواند طبق این 
سند تفسیر شود، هرچند تخلیه نظامی 
آمریکا در این مقطع زمانی از غرب 
عراق، بی‌ارتباط با تحولات جاری 
منطقه نیست. پایگاه عین‌الاسد طی 
سال‌های گذشته به یکی از اهداف 
مشروع نیروهای مقاومت در پاسخ به 
ماجراجویی‌های نظامی آمریکا تبدیل 
شده و ارزش استراتژیک آن کاهش 

یافته بود.

خاورمیانه

مأموریت پایگاه‌های نظامی آمریکا چیست

از زمان جنگ جهانی دوم، ایالات‌متحده حضور نظامی فعالی را در سطح جهان 
حفظ کرده است که توسط شبکه گسترده‌ای از تأسیسات، از جمله پایگاه‌ها و اماکن 
نظامی دائمی و موقت و همچنین استفاده از تأسیسات نظامی محلی در کشورهای 
متعدد پشتیبانی می‌شود. طبق گزارشی که توسط سرویس تحقیقات کنگره در 
ژوئیه ۲۰۲۴ منتشر شد، ارتش ایالات‌متحده بیش از ۱۲۸ پایگاه نظامی در ۵۱ کشور 
جهان دارد یا از آنها استفاده می‌کند. پایگاه‌های نظامی آمریکا طیف گسترده‌ای 
از اقدامات از جمله استفاده از قابلیت های نظامی خارج از قلمرو آمریکا را انجام 
می‌دهند. این پایگاه‌ها همچنین، وظایف اطلاعاتی پیشرفته‌ای مانند استراق سمع 
الکترونیکی و نظارت بر ارتباطات را با هدف تشخیص زودهنگام تهدیداتی که ممکن 
است ایالات‌متحده یا متحدان و شرکای آن را هدف قرار دهند و همچنین حفاظت 
از نیروها، تأسیسات و مناطق حیاتی با استفاده از سیستم‌های دفاعی متعدد، از 

جمله رادارها و سیستم‌های رهگیری موشکی انجام می‌دهند.


